Tycovy magnet:

1. Na obrazku pojmenujte jednotlivé ¢asti ty¢ového magnetu. Vysvétlete oznaceni S a N.

2. Nyni do obrazku zakreslete indukéni ¢ary magnetického pole a Sipkami oznacte dohodnuty
smér:
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Jak vypadaji indukéni ¢ary uvnitf magnetu?

4. Pomalu pohybujte kompasem kolem magnetu.

v

Nyni pohybujte magnetem kolem kompasu.

6. Co se stane, pokud nechdte magnet a kompas v klidu a stisknete tlacitko ,Zména polarity“?




7. Je rychlost zmény pohybu magnetky kompasu pfi zméné polarity stejna ve vsech
vzddlenostech od magnetu?

8. lJak rychle se pohybuje stfelka kompasu, jestlize pohybujete magnetem ve stejnych
vzdalenostech od kompasu, ale pfi rlznych intenzitach (25 %, 50 %, 100 %) magnetického
pole?

9. Nejprve snizte intenzitu magnetického pole na nulu a poté pohybujte kompasem kolem
magnetu.

Zavér:
Na zakladé predchozich pokusl vysvétlete:

1. Na ¢em vSem zavisi rychlost pohybu stfelky kompasu:

2. Jak by se chovala strelka kompasu (z Ulohy 9) v redlném pokusu? Tzn., kdybychom v redlném
pokusu odstranili od kompasu magnet?




Indukc¢ni civka:

1. Ve vychozi konfiguraci vidite ty¢ovy magnet a civku, kterd je vytvorena z dratu a je pripojena
k Zarovce. Vytvari zde magnetické pole ty¢ovy magnet nebo dratova civka?

2. Nyni zkuste pomalu posouvat ty¢ovy magnet kolem civky, a poté, opét pomalu, posouvejte
civkou kolem magnetu.

3. Pfedchozi pokus zopakujte, ale tentokrate magnet/civku posouvejte rychle.

4. Ted posunujte pomalu/rychle magnetem skrz zavity civky.

5. Nastane néjaka zména, pokud budeme civku pomalu/rychle nasouvat na ty¢ovy magnet?

6. Predeslé dva pokusy zopakujte s jinou intenzitou magnetického pole (0 %, 25 %, 50 %, 100 %)




7. Pokusy 4 a 5 zopakujte, ale nejprve nastavte na civce jen jednu smycku, a poté na civce
nastavte smycky tfi.

8. Magnet i civka s zdrovkou jsou v klidu. Jak se chovd zdrovka pfi zméné polarity magnetu,
pfi pomalé/rychlé zméné intenzity magnetického pole, pfi zméné poctu zavitl civky?

Zavér:
Na zakladé predchozich pokusi popiste a vysvétlete:

1. Co vSsechno ma vliv na velikost indukovaného proudu v civce? Jak dosahneme nejvyssi
hodnoty indukovaného proudu?




Elektromagnet:

1. Co pozorujete pfi postupném snizeni napéti z10 Vna 5 V a na 2V. Nastane néjaka zména,
pokud ménite pocet zavitl civky?

2. Co se déje s modrymi body a s magnetickym polem, pokud je napéti 0 V?

3. Jak se projevi zména polarity stejnosmérného napajeni (jezdcem na baterii nastavujete
velikost napéti smérem doleva)?

4. Nyni zaménte stejnosmérny zdroj napéti za stridavy.

5. Nastavte velikost amplitudy na minimum, pak na 25 % a nakonec na maximum.

6. Ted nastavte frekvenci na minimalni hodnotu.




Zavér:
Na zdkladé predchozich pokus( popiste a vysvétlete:
1. Jak poznate, Ze civka pripojena do obvodu se zdrojem stejnosmérného elektrického napéti?

Jak by se aplet choval, pokud by byla civka pfipojena do obvodu se zdrojem stfidavého
proudu?




Transformator:

1. Jak se chova Zérovka, pokud pomalu/rychle ménite velikost napéti stejnosmérného zdroje?
Stejny pokus provedte s jinym poctem zavitl na obou civkach. Pozorujete néjakou zménu?

2. Popiste zmény na zarovce, pokud pomalu/rychle posouvate (nahoru/doll, doleva/doprava)
civku se stejnosmérnym zdrojem napéti (primarni civka) a poté civku se Zarovkou (sekundarni
civka)?

Dalsi pokusy provadéjte se zdrojem stfidavého proudu.

3. Najdéte polohu civek takovou, aby byla zména jasu Zarovky nebo vychylka voltmetru
nejpatrné;jsi.

4. Jak se méni jas Zarovky (vychylka voltmetru), pokud ménime pocet zavitli na primarni civce,
nebo pocet zavitl na sekundarni civce?

5. Projevuje se néjak velikost frekvence stfidavého proudu na jasu Zarovky (vychylce
voltmetru)?

6. Projevuje se néjak velikost amplitudy stfidavého proudu na jasu Zarovky (vychylce
voltmetru)?




Zavér:
Na zdkladé predchozich pokus( popiste a vysvétlete:

1. Indukuje se vsekundarni civce napéti, kdyz je k primarni ptipojen stejnosmérny zdroj
proudu? Napiste, kdy dojde k indukci napéti na sekundarni civce.

2. Pfi zapojeni stfidavého zdroje proudu popiste, na ¢em zavisi zména indukovaného napéti
v sekundarni civce (zména jasu Zarovky nebo vychylky voltmetru).




Generator:

1. Spustte vodu tak, aby se magnet otacel 25 ot./min.

2. Nyni zvyste pocet otacek na 50, 75 a 100 ot./min..

Nasledujici pokusy provadéjte opét s 25 otackami za minutu.

3. Snizte intenzitu magnetického pole na 25 % a poté ji zvySte na 100 %.

4. Nyni zménte pocet zavitll civky na jeden a potom na tfi.

Zaveér:
Na zakladé predchozich pokusl popiste a vysvétlete:

1. Popiste vSechny podminky, které maji vliv na velikost indukovaného napéti v civce. Jak
dosahneme nejvyssi hodnoty indukovaného napéti?




2. Vytvafri rotujici magnet v civce indukované stejnosmérné nebo stridavé napéti?






